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El menor coste desde 2008
El coste del envío de cartas a pensionistas en 2012 ascendió a 1,67 millones de euros 
· El Ministerio de Empleo y Seguridad Social recuerda que se trata de una práctica habitual que se ha venido realizando por los titulares de la cartera año tras año desde la década de los noventa
· El Gobierno desmiente rotundamente la acusación del PSOE
14 de marzo de 2012.- El coste total agregado del papel, edición y franqueo de las cartas a pensionistas, tanto en relación a la revalorización de las pensiones públicas como al impacto de la subida del IRPF en su nómina ascendió a 1.674.673,37 euros.

El Ministerio de Empleo y Seguridad Social desmiente de esta forma la afirmación del PSOE de que el coste de ambos envíos sumó siete millones de euros. Frente a esta acusación, los datos reales indican que la comunicación relativa a la revalorización de las pensiones en 2012 sólo tuvo un coste de 1.516.985 euros. De ellos, 213.270 euros en papel e impresión, 79.749 en edición y plegado y en franqueo 1.223.966 euros.
Se trata del menor coste por este concepto desde 2008, año en que la cantidad ascendió a 2.002.820,16 euros. En 2009, la cifra pasó a 1.766.646,89 euros, en 2010, la cifra alcanzó 1.796.659,20 euros, en 2011 pasó a 1.755.885,45 euros y en 2012 a 1.516.987,37 euros. 

Por su parte, la notificación de las modificaciones producida en la nómina de las pensiones a los pensionistas afectados por los cambios fiscales aprobados por el Gobierno en 2012 IRPF tuvo un coste de 157.688 euros, que incluyen el gasto de 8.956 euros en papel, 11.732 euros en sobres y 137.000 euros en franqueo.  

Revalorización de las pensiones

El Ministerio de Empleo y Seguridad Social recuerda que el envío del titular de la cartera ministerial junto con la notificación de la revalorización de las pensiones se ha venido produciendo todos los años en que las pensiones han sido objeto de revalorización, no tratándose, por tanto, de una novedad de este ejercicio con respecto a los anteriores.
Dicha carta tiene como objetivo fundamental el de acompañar a la notificación de las nuevas cuantías de pensión una explicación del porcentaje en que éstas se aumentan en el nuevo ejercicio y el número de pensionistas que se verán beneficiados por dicho aumento, así como el coste que ello supone para la Seguridad Social, con el fin de proporcionar una información lo más transparente posible a los pensionistas.
Modificación IRPF
Por otro lado, la norma en la que se fundamenta la obligación de notificar a los pensionistas cualquier variación que se produzca en la cuantía de la pensión viene constituida por la Ley 30/1992, de 26 de noviembre de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, art. 58 y 59. 
Ha de tenerse presente que el pago periódico de las pensiones se produce mensualmente mediante ingreso en cuenta sin acompañar recibo de nómina, por lo que toda variación de cuantía de pensión ha de ser notificada a su titular con indicación de la causa y de los recursos que contra la misma puede interponer.
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