AL JUZGADO DE GUARDIA

MADRID

LA ASOCIACION PREEMINENCIA DEL DERECHO, legalmente inscrita con el número 588652, representada por su Presidente JOSE LUIS MAZON COSTA, con poder anexo (doc. 1) y domicilio en calle Espartero nº 1- 1º 30002 Murcia, formula la presente

 

 

DENUNCIA

Presunto autor de los hechos.- ALBERTO RUIZ GALLARDON, alcalde de Madrid, tiene su domicilio profesional en la sede municipal de plaza de la Cibeles,  edificio Correos, Madrid.

Hechos objeto de denuncia:

El denunciado en el diario PUBLICO del domingo 1 de mayo 2011 (se adjunta el recorte como doc. 2) responde a una entrevista en donde se recogen sus respuestas a las siguientes preguntas

“REPASEMOS: ¿LOS MENDIGOS SON UN PROBLEMA A RESOLVER POR LEY?

Yo nunca he dicho que los mendigos son un problema. He dicho que tienen un problema. Más del 50% sufren adicciones o enfermedad mental. Necesitamos una ley. Si hay algo progresista es preocuparse por la gente que tiene necesidad y no decir que a los sin techo hay que dejarlos donde están. Abandonarlos es insolidario. Hay que sacarlos de la calle.

PERO HABRA GENTE QUE QUERRÁ ESTAR EN LA CALLE, Y ES LIBRE.

¿Es libre una persona que tiene una enfermedad grave? Alguien con un problema de adicción? ¿Podemos considerar que son libres para decidir estar en la calle? Mi respuesta es que no.
El lenguaje utilizado por el denunciado en la entrevista respecto de los mendigos es profundamente cínico y perverso, se presenta como salvador de aquellos a los que quiere oprimir sacándolos de la calle a la fuerza. La respuesta para una persona con mínimos sentimientos humanos es repugnante.

Pero es que además, la segunda respuesta cae bajo la rúbrica del tipo del artículo 510 del vigente Codigo Penal:

Artículo 510 

1. Los que provocaren a la discriminación, al odio o a la violencia contra grupos o asociaciones, por motivos racistas, antisemitas u otros referentes a la ideología, religión o creencias, situación familiar, la pertenencia de sus miembros a una etnia o raza, su origen nacional, su sexo, orientación sexual, enfermedad o minusvalía, serán castigados con la pena de prisión de uno a tres años y multa de seis a doce meses.

2. Serán castigados con la misma pena los que, con conocimiento de su falsedad o temerario desprecio hacia la verdad, difundieren informaciones injuriosas sobre grupos o asociaciones en relación a su ideología, religión o creencias, la pertenencia de sus miembros a una etnia o raza, su origen nacional, su sexo, orientación sexual, enfermedad o minusvalía Véanse arts. 14 y 16 CE;▼ art.14 EDL 1978/3879  art.15 EDL 1978/3879  art.16 EDL 1978/3879  y arts. 22.4 y 208 y ss ▼ art.22.4 EDL 1995/16398  art.208 EDL 1995/16398  art.209 EDL 1995/16398  art.210 EDL 1995/16398  de la presente Ley..

La conducta del denunciado, al atribuir, con temerario desprecio de la verdad, a los mendigos la condición general o cuasi general de una especie de dementes incapaces para gobernarse y decidir sobre sí mismos, cae bajo la rúbrica de la difusión de informaciones injuriosas sobre ellos atribuyéndoles el padecimiento de enfermedad o minusvalía que les impide disfrutar de su libertad personal o libre determinacion de sus personas.

Es notoriamente falso  y un desprecio temerario de la verdad decir que los mendigos carecen de discreción de juicio para decidir estar en la calle. Y el denunciado lo sabe.

Las informaciones falsas que difunde el denunciado son claramente injuriosas contra los mendigos y esta injuria consiste en atribuirles una enfermedad o minusvalía que les produce incapacidad para decidir su suerte y libertad de movimientos.

La conducta del denunciado sería tambien encuadrable en la rúbrica del apartado 1 del referido artículo 510 CP, pues es obvio que el denunciado está provocando a la discriminación de los mendigos por enfermedad o minusvalía.

Los mendigos constituyen un colectivo de personas carentes de toda capacidad de presión y de denuncia por lo que esta asociacion en la defensa de la preeminencia del Derecho, que es su finalidad, ejercita en favor de ellos la presente accion jurídica, ya que el temerario alcalde de Madrid merece su castigo por la ignominia cometida que pone de relieve que no solo es un posible delincuente contra los derechos de una categoria de personas indefensas sino un personaje cínico y retorcido para defender lo indefendible.

PRETENSION

Se tenga por presentada DENUNCIA por los hechos expuestos y se aperturen diligencias de investigacion para el esclarecimiento de los hechos.

OTROSI, que la asociacion denunciante solicita se le notifique la apertura de investigacion o la resolucion que se adopte a fin de poder personarse en su caso como acusación popular en defensa de los derechos de los mendigos contra su presunto injuriador y discriminador.

A 2 de mayo de 2011

ANEXOS CITADOS.

1.-Poder

2.-Recorte periodístico de PUBLICO.
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