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FALLECIMIENTO DE SEIS POLICÍAS PAKISTANÍES EN LA PROVINCIA DE BALUCHISTÁN
Madrid, 22 enero de 2014 
El Gobierno de España desea trasladar a las autoridades pakistaníes su profunda consternación y pesar por el fallecimiento esta mañana de siete policías que han perdido la vida cuando intentaban hacer fracasar el intento de secuestro de un ciudadano español en la ciudad de Mastung, provincia de Baluchistán (al oeste del país).

Igualmente, el Gobierno español quiere hacer llegar a las familias de los fallecidos, así como al Gobierno de Pakistán sus más sinceras condolencias por tan trágico acontecimiento, al mismo tiempo que confía en la pronta y total recuperación de los heridos. 

El Gobierno de España quiere subrayar su máximo reconocimiento por la labor efectuada por las fuerzas de seguridad del Estado de Pakistán en defensa de un ciudadano español, cuya integridad y seguridad ha costado la vida a los policías que han fallecido esta mañana en acto de servicio.

Puede suscribirse a la recepción automática de comunicados, notas de prensa, convocatorias, y noticias en su cuenta de correo en la página web del MAEC, a través de este acceso directo. 
Para más información sobre las actividades del Ministerio, síganos en Twitter y Facebook.
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