Propostes de resolució de Catalunya Sí que es Pot
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En els darrers anys, una àmplia majoria de la societat catalana ve expressant de manera diversa i plural, però alhora inequívoca, una profunda convicció i una legítima voluntat de decidir sobre el nostre futur polític com a nació. 
Aquesta exigència de reconeixement com a nació i del dret a decidir s’ha vingut expressant de manera diversa a través de mobilitzacions socials, eleccions polítiques, acords del Parlament de Catalunya, utilitzant els mecanismes que la democràcia posa a l’abast de la ciutadania. 
Front a aquestes reivindicacions que són profundament democràtiques, la resposta del Govern espanyol en aquests darrers cinc anys ha estat no sols de rebuig, sinó de negativa total a obrir cap via de diàleg. Al contrari, el PP ha utilitzat les reivindicacions de la gran majoria de la societat catalana com a arma política electoral per fiançar la seva estratègia de conflicte i guanyar així espai polític i electoral. 
La negativa a parlar-ne i a buscar solucions ha provocat un bloqueig de les reivindicacions democràtiques i nacionals de la majoria de la ciutadania de Catalunya i de retruc s’ha convertit, junt amb la corrupció i les polítiques d’austeritat que castiguen a la majoria, en el principal factor de bloqueig de la governabilitat política espanyola. 
Per encarar aquesta situació esdevé fonamental que, malgrat les diferències existents entre les diferents forces polítiques catalanes en relació a la forma d’organització política de Catalunya i les diferències sobre la forma i el camí per assolir-los, siguem capaços de posar més èmfasi en allò que ens uneix que en allò que ens separa. 
En aquest sentit, sembla evident que el gran punt de trobada de les diferents posicions polítiques que reivindiquem els drets nacionals de Catalunya i el dret a decidir, com a forma de fer-lo efectiu, és l’exigència de la celebració d’un referèndum a través del qual la ciutadania de Catalunya pugui pronunciar-se de manera democràtica sobre el seu futur com a nació i sobre la forma d’organització política que considera més adequada per Catalunya. 
Tenim al nostre abast recents experiències internacionals que avalen aquesta manera democràtica de procedir. I a més, existeixen en el marc jurídic actual mecanismes suficients com per fer viable aquest referèndum.
