


PUNTOS PRINCIPALES DE LA PROPOSICIÓN NO DE LEY 
 
1. Impulsar, en el seno de la Unión Europea, avances hacia una verdadera Unión Económica y Monetaria. 
En particular se señala que el próximo Consejo Europeo deberá dar pasos decididos que garanticen los progresos hacia una auténtica unión bancaria.   
Se reclama también romper el círculo vicioso entre deuda bancaria y soberana por medio de la recapitalización directa de los bancos en la Zona Euro por el Mecanismo Europeo de Estabilidad.

2. Impulsar el crecimiento y el empleo aprovechando al máximo la capacidad inversora de la Unión Europea para lo cual se deberá:

Revisar el grado de aplicación del Pacto por el Crecimiento y el Empleo y acelerar la puesta en marcha de los compromisos en él asumidos.

Incorporar nuevas propuestas en aquellos ámbitos que puedan tener un mayor impacto positivo en el crecimiento y en la creación de empleo.

Adoptar las medidas que aseguren la plena absorción de los fondos previstos en el actual marco financiero 2007-2013.


3. Aprobar nuevas iniciativas que redunden en el fomento del empleo juvenil, entre otras:

Utilizar todos los recursos asignados a la iniciativa sobre el Empleo Juvenil en los primeros años de vigencia del próximo Marco Financiero Plurianual.
Poner en marcha un programa ERASMUS para la Formación Profesional . 
Dar luz verde a mecanismos que permitan tener en cuenta los esfuerzos para promover el empleo juvenil en el marco de los procedimientos existentes para asegurar los procesos de consolidación fiscal.

4. Incrementar el volumen total de fondos del Banco Europeo de Inversiones (BEI) destinados a las PYME; aumentar su capacidad para otorgar a los bancos comerciales garantías de alta calidad sobre las carteras de nuevos préstamos a las pequeñas empresas; y desarrollar un programa de ayuda al comercio para permitir el acceso de las empresas europeas a los procesos de licitación internacionales y facilitar el crédito a la exportación.
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