VI Concurso Nacional de Poesía 'Violeta Parra, 100 años de canto y poesía universal'

El Centro Cultural y Estudios Sociales Pablo Neruda organiza el concurso cuya temática será “Violeta Parra 100 años de canto y poesía universal”, con la finalidad de conmemorar los100 años del nacimiento de la destacada artista chilena. 

Quienes deseen participar deberán escribir poemas inéditos de una extensión de 30 versos y no superior a 300 versos, los cuales deberán enviarse bajo 4 copias, escritos en castellano y con seudónimo.
www.escritores.org
Se podrán hacer llegar vía correo electrónico a lore-na_almarza@hotmail.com, o bien en carta formal a “Centro Cultural y Estudios Sociales Pablo Neruda”, Casilla Nº 428 Pueblo Seco, Comuna de San Ignacio, Provincia de Ñuble. Cabe destacar que habrá premios en libros y dineros, recibiendo el primer lugar una suma que asciende los 300 mil pesos. Las obras se recibirán hasta el día 30 de agosto del 2016 a las 20 horas. 
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La designación de las obras seleccionadas a pasar a la final serán informadas en forma personal a cada autor, con la finalidad de dejarlos invitados a la ceremonia de premiación a realizarse el día 21 de enero del 2017 a las 19 horas.

