Portes Obertes del Catalanisme
Cal caminar cap a l’Agenda Catalunya. 
Per un nou compromís amb els catalans i les catalanes
Estem convençuts que cal canviar la relació entre Catalunya i Espanya. Avui, però, per a un sector de la societat i la política catalanes sembla no existir cap altra resposta que la independència, la separació: el referèndum unilateral anunciat per a l'1 d'octubre es planteja com a única possibilitat per canalitzar el conflicte entre Catalunya i Espanya. 
El govern espanyol, per la seva banda, ha mantingut un permanent silenci polític durant set anys, convertint els límits legals i constitucionals sols en una repetida excusa pel seu immobilisme. Ha  considerat el problema de Catalunya com a exclusiu de l’ independentisme, deslegitimant tota reivindicació i donant l’esquena a tots aquells que no creuen en aquesta via com a solució. 
És hora de modernitzar el  catalanisme per una Catalunya  del segle XXI, que defensi els drets de Catalunya i en el qual Espanya s’hi pugui veure representada. Que afronti els reptes que tenim al davant els ciutadans de Catalunya, per garantir l’estabilitat, refer la lleialtat institucional, restablir les vies de diàleg i avançar en un compromís polític que desactivi els desacords i busqui l’entesa per posar en marxa les necessàries reformes en el si de la política i la societat catalana, espanyola i europea. Volem plantejar un nou marc de compromís possible, verificable i sòlid. 
És hora d’un catalanisme que ajudi a desenvolupar la Catalunya endins i la Catalunya enfora. La Catalunya que afirma i defensa la seva llengua, economia, cultura i institucions i que participa críticament en els canvis impulsats per la globalització, que reivindica el marc europeu i que es conscient del conjunt de problemes que cal afrontar (populismes, impacte tecnològic, nou model industrial, crisi del capitalisme, mediambiental, migratòria...). 
Volem una Catalunya que aspiri a influir en el desenvolupament del projecte europeu i que sigui percebuda a Europa com un agent actiu i no pas com un problema.

És hora que el catalanisme plantegi els objectius que ens interpel·len directament com són el corredor del Mediterrani i altres infraestructures, el finançament, la clarificació de les competències, l'educació, la cultura, l'atur, les desigualtats socials, el model industrial i productiu, el manteniment i perfeccionament de l'estat del benestar entre d’altres. 
Aquest catalanisme del segle XXI 
· Ha de tenir com a primer objectiu mantenir la unitat civil de la ciutadania de Catalunya per poder reprendre el diàleg, la continuïtat institucional i el respecte a l'estat de dret. Per continuar essent “un sol poble” plural, divers, basat en les identitats compartides en que el Govern de la Generalitat i el conjunt de les institucions de l’autogovern siguin percebudes com a instruments al servei de tots els catalans i les catalanes.  
· Ha de situar al centre del debat públic que la defensa dels drets dels catalans no ha d'implicar menystenir la realitat d’Espanya ni tampoc a l’inrevés. 
· Ha de posar en valor i mantenir tot el que ens uneix per davant del que ens separa.
· Ha de recuperar, per a la causa de la convivència, el veritable significat de termes com llibertat i democràcia, instrumentalitzats per l'antagonisme polític entre el Govern espanyol i el Govern català.
El catalanisme del segle XXI ha d’entendre Espanya com a realitat oberta en constant construcció i admetre la Constitució com un instrument transformable que ha de permetre donar sentit al federalisme, al confederalisme o als canvis constitucionals que donin forma a les aspiracions col·lectives sobre la base d'un gran i nou consens. 
Avui, una gran part de la societat catalana vol deixar enrere la confrontació com a forma de conduir les seves legítimes aspiracions. 
Plantegem l’Agenda Catalunya!
Des de Portes Obertes del Catalanisme, espai de trobada d’un ampli grup de persones de trajectòries polítiques, intel·lectuals i socials diverses, proposem l’Agenda Catalunya, com a alternativa amb voluntat de conciliar punts de vista, afrontar problemes i oferir solucions, demostrant que no hi ha una sola via per defensar els interessos i aspiracions de Catalunya. 
Què vol ser l’Agenda Catalunya?

· Un espai de discussió i proposició de caràcter transversal on s’hi puguin trobar partits polítics, col·lectius, associacions i persones que desitgen sumar plantejaments per donar sentit a propostes constructives més enllà de les diferències. 
· Una contribució a dibuixar el calendari posterior a l'1 d'octubre, per avançar amb Espanya en el traçat d’una nova orientació dels seus conflictes i donar sentit a una proposta política, social, econòmica i cultural que situï Catalunya en el centre del debat. 
L’Agenda Catalunya es basa  en un conjunt de principis que defineixen el patrimoni comú del catalanisme que ens comprometem a defensar:
1. El respecte a Catalunya coma nació, a la seva complexa identitat lingüística i cultural, així com a la seva voluntat, llargament demostrada, de confluir en un sol poble,  i  a les seves legitimes aspiracions d’autogovern.
2. L’establiment d’un nou pacte entre totes les formacions polítiques, renovant el de 1978, que contempli:
· el reconeixement de la nació catalana 

· competències exclusives en llengua, cultura i educació.

· delimitar l’aportació al fons de solidaritat a través de l’aplicació del principi   d’ordinalitat i una Agència Tributària compartida

· Un compromís rigorós i contrastable sobre les inversions de l’Estat a Catalunya.

· Participació directa de Catalunya en el primer pla de la representació de l’Estat espanyol a la Unió Europea.

· Participació en la presa de decisions de caràcter general a través d’un Senat federal

· Una consulta a la ciutadania sobre l’acceptació d’aquest nou pacte

3. Assolir un pacte fiscal que permeti finançar les polítiques públiques i un esforç solidari que sigui alhora just i equitatiu i respecti el principi d’ordinalitat.
4. Enfortir el consens lingüístic a Catalunya, assegurant la centralitat de la llengua catalana en el sistema educatiu,  i continuant aplicant de forma integradora el model lingüístic recollit a l’Estatut i la Llei d’Educació de Catalunya.
5. Desplegar polítiques públiques que assegurin la cohesió social .
Proposem i ens comprometem
Som conscients, però, de que les aspiracions de l’àmplia majoria catalanista no es poden realitzar en l’actual marc normatiu sinó que calen canvis significatius de l’estructura de l’Estat que només poden ser fruit d’un diàleg en el qual les dues parts han d’estar disposades a cedir. Treballar per un nou pacte amb la resta dels pobles d’Espanya i les institucions espanyoles és assentar les bases del futur de Catalunya.

En aquest sentit, creiem que cal saludar amb esperança les iniciatives adreçades a crear una comissió al Congrés dels Diputats per abordar la reforma del model territorial a l’estat espanyol.

Per a fer possible el pacte cal comptar amb un ampli suport ciutadà i una gran transversalitat política. Hi han de tenir cabuda, per tant, aquells i aquelles que veuen en l’independentisme i el sobiranisme no  finalitats en si mateixes sinó una manera de donar resposta a les aspiracions dels catalans i les catalanes del segle XXI.

Ens comprometem en les setmanes i mesos que vindran a impulsar contactes i trobades entre la societat civil, les entitats cíviques, acadèmiques i socials i les organitzacions polítiques per aprofundir en la configuració d’aquesta Agenda Catalunya i de totes les mesures que puguin  afavorir el diàleg i l’entesa entre Catalunya i el conjunt d’Espanya.
Barcelona, setembre de 2017
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