Portes Obertes del Catalanisme 
Hay que caminar hacia la Agenda Catalunya.
Por un nuevo compromiso con los catalanes y las catalanas
[bookmark: _GoBack]Estamos convencidos de que hay que cambiar la relación entre Cataluña y España. Hoy, sin embargo, para un sector de la sociedad y la política catalanas parece no existir otra respuesta que la independencia, la separación: el referéndum unilateral anunciado para el 1 de octubre se plantea como única posibilidad para canalizar el conflicto entre Cataluña y España.
El gobierno español, por su parte, ha mantenido un permanente silencio político durante siete años, convirtiendo los límites legales y constitucionales sólo en una repetida excusa para su inmovilismo. Ha considerado el problema de Cataluña como exclusivo del independentismo, deslegitimando toda reivindicación y dando la espalda a todos aquellos que no creen en esta vía como solución.
Es hora de modernizar el catalanismo para una Cataluña del siglo XXI, que defienda los derechos de Cataluña y en el que España se pueda ver representada. Que afronte los retos que tenemos por delante los ciudadanos de Cataluña, para garantizar la estabilidad, rehacer la lealtad institucional, restablecer las vías de diálogo y avanzar en un compromiso político que desactive los desacuerdos y busque el entendimiento para poner en marcha las necesarias reformas en el seno de la política y la sociedad catalana, española y europea. Queremos plantear un nuevo marco de compromiso posible, verificable y sólido.
Es hora de un catalanismo que ayude a desarrollar la Cataluña hacia adentro y la Cataluña hacia fuera. (Catalunya endins i Catalunya enfora) La Cataluña que afirma y defiende su lengua, economía, cultura e instituciones y que participa críticamente en los cambios impulsados ​​por la globalización, que reivindica el marco europeo y que es consciente del conjunto de problemas que hay que afrontar (populismos, impacto tecnológico, nuevo modelo industrial, crisis del capitalismo, medioambiental, migratoria...).
Queremos una Cataluña que aspire a influir en el desarrollo del proyecto europeo y que sea percibida en Europa como un agente activo y no como un problema.
Es hora de que el catalanismo plantee los objetivos que nos interpelan directamente como son el corredor del Mediterráneo y otras infraestructuras, la financiación, la clarificación de las competencias, la educación, la cultura, el paro, las desigualdades sociales, el modelo industrial y productivo, el mantenimiento y perfeccionamiento del estado del bienestar entre otros.
Este catalanismo del siglo XXI
• 	Debe tener como primer objetivo mantener la unidad civil de la ciudadanía de Cataluña para poder reanudar el diálogo, la continuidad institucional y el respeto al estado de derecho. Para continuar siendo "un solo pueblo" plural, diverso, basado en las identidades compartidas en que el Gobierno de la Generalitat y el conjunto de las instituciones del autogobierno sean percibidas como instrumentos al servicio de todos los catalanes y las catalanas.
• 	Debe situar en el centro del debate público que la defensa de los derechos de los catalanes no implica menospreciar la realidad de España ni tampoco al revés.
• 	Ha de poner en valor y mantener todo lo que nos une por delante de lo que nos separa.
• 	Debe recuperar, para la causa de la convivencia, el verdadero significado de términos como libertad y democracia, instrumentalizados por el antagonismo político entre el Gobierno español y el Gobierno catalán.
El catalanismo del siglo XXI debe entender España como realidad abierta en constante construcción y admitir la Constitución como un instrumento transformable que ha de permitir dar sentido al federalismo, al confederalismo o los cambios constitucionales que den forma a las aspiraciones colectivas sobre la base de un gran y nuevo consenso.
  Hoy, una gran parte de la sociedad catalana quiere dejar atrás la confrontación como forma de conducir sus legítimas aspiraciones.
Planteamos la Agenda Catalunya!
Desde Portes Obertes del Catalanisme, espacio de encuentro de un amplio grupo de personas de trayectorias políticas, intelectuales y sociales diversas, proponemos la Agenda Catalunya como alternativa con voluntad de conciliar puntos de vista, afrontar problemas y ofrecer soluciones , demostrando que no hay una sola vía para defender los intereses y aspiraciones de Cataluña.
¿Qué quiere ser la Agenda Catalunya?

• Un espacio de discusión y proposición de carácter transversal donde puedan coincidir partidos políticos, colectivos, asociaciones y personas que desean sumar planteamientos para dar sentido a propuestas constructivas más allá de las diferencias.

• Una contribución a dibujar el calendario posterior al 1 de octubre, para avanzar con España en el trazado de una nueva orientación de sus conflictos y dar sentido a una propuesta política, social, económica y cultural que sitúe Cataluña en el centro del debate.
La Agenda Catalunya se basa en un conjunto de principios que definen el patrimonio común del catalanismo que nos comprometemos a defender:
1. El respeto a Cataluña como nación, a su compleja identidad lingüística y cultural, así como a su voluntad, largamente demostrada, confluir en un solo pueblo, y a sus legitimas aspiraciones de autogobierno.
2. El establecimiento de un nuevo pacto entre todas las formaciones políticas, renovando el de 1978, que contemple:

• El reconocimiento de la nación catalana
• Competencias exclusivas en lengua, cultura y educación.
• delimitar la aportación al fondo de solidaridad a través de la aplicación del principio de ordinalidad y una Agencia Tributaria compartida
• Un compromiso riguroso y contrastable sobre las inversiones del Estado en Cataluña.
• Participación directa de Cataluña en el primer nivel de la representación del Estado español en la Unión Europea.
• Participación en la toma de decisiones de carácter general a través de un Senado federal
• Una consulta a la ciudadanía sobre la aceptación de este nuevo pacto
3. Alcanzar un pacto fiscal que permita financiar las políticas públicas y un esfuerzo solidario que sea a la vez justo y equitativo y respete el principio de ordinalidad.
4. Fortalecer el consenso lingüístico en Cataluña, asegurando la centralidad de la lengua catalana en el sistema educativo, y continuar aplicando de forma integradora el modelo lingüístico recogido en el Estatuto y la Ley de Educación de Cataluña.
5. Desplegar políticas públicas que aseguren la cohesión social.

Proponemos y nos comprometemos
Somos conscientes, sin embargo, de que las aspiraciones de la amplia mayoría catalanista no se pueden realizar en el actual marco normativo sino que se necesitan cambios significativos de la estructura del Estado que sólo pueden ser fruto de un diálogo en el que ambas partes deben estar dispuestas a ceder. Trabajar por un nuevo pacto con el resto de los pueblos de España y las instituciones españolas es sentar las bases del futuro de Cataluña.
En este sentido, creemos que hay que saludar con esperanza las iniciativas dirigidas a crear una comisión en el Congreso para abordar la reforma del modelo territorial en España.
Para hacer posible el pacto se debe contar con un amplio apoyo ciudadano y una gran transversalidad política. Deben tener cabida, por tanto, aquellos y aquellas que ven en el independentismo y el soberanismo no fines en sí mismas sino una manera de dar respuesta a las aspiraciones de los catalanes y las catalanas del siglo XXI.
Nos comprometemos en las semanas y meses venideros a impulsar contactos y encuentros entre la sociedad civil, las entidades cívicas, académicas y sociales y las organizaciones políticas para profundizar en la configuración de esta Agenda Catalunya  y de todas las medidas que puedan favorecer el diálogo y el entendimiento entre Cataluña y el conjunto de España.

Barcelona, ​​septiembre de 2017
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